



மார்ச் 19 சித்திரை 4 ராசி ஆகி: 26 இலாபம் 64
 யாழ்ப்பாணம் சனிக்கிழமை 16-4-77

கொழும்பு, வெள்ளி இச்சம்பவம் புதுவருடத்தன்று காரணமாக, இங்கிரியா என்னுமிடத்தில் நடைபெற்ற ஒருகொலைச் சம்பவம் தொடர்பாக மூவரை பொலிஸார் தேடுகின்றனர். கால்நடைகளால் எழுந்த சச்சரவு இதற்குக் காரணம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

புளத்திட்டிய என்னுமிடத்தில் புதுவருடத் தினத்தன்று தகநாயக்கா புஞ்சிபண்டா என்பவரை ரணசிறக்க என்பவர் குத்திக்கொன்றிருக்கிறார். மாத்தறையில் புதுவருட தினத்தன்று போகம என்பவரை சரால்ஸ் என்பவர் குத்த [7-ம் பக்கம் பார்க்க]

கொழும்பு, வெள்ளி இச்சம்பவம் புதுவருடத்தன்று காரணமாக, இங்கிரியா என்னுமிடத்தில் நடைபெற்ற ஒருகொலைச் சம்பவம் தொடர்பாக மூவரை பொலிஸார் தேடுகின்றனர். கால்நடைகளால் எழுந்த சச்சரவு இதற்குக் காரணம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

புளத்திட்டிய என்னுமிடத்தில் புதுவருடத் தினத்தன்று தகநாயக்கா புஞ்சிபண்டா என்பவரை ரணசிறக்க என்பவர் குத்திக்கொன்றிருக்கிறார். மாத்தறையில் புதுவருட தினத்தன்று போகம என்பவரை சரால்ஸ் என்பவர் குத்த [7-ம் பக்கம் பார்க்க]

'தமிழ்நாடு' இலட்சியத்துக்கு கம்யூனிஸ்டுகள் ஆதரவு?

மனமாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது என்கிறார் மாவை சேனாதிரை

மாவட்டபுரம், வெள்ளி கூறினார். "வடபிரதேசச் சம்பவத்தில் கொலையுண்டிருக்கிற பொன்னம்பலம் அளிச்சரிடம் ஒரு பெரிய மனமாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பது உண்மைதான். தமிழ் சமூக இலட்சியத்தை அடைவதில் அவர்கள் ஒத்துழைக்கக்கூடிய சாத்தியங்கள் அதிகரித்த வருகின்றன என்பதை மட்டும் சொல்ல முடியும். அப்படி அவர்கள் தமிழ் சமூக இலட்சியத்தை ஏற்றுக்கொண்டால் அவர்களுக்குத் தமிழ் சமூக இலட்சியத்தில் பங்குகொண்டு உழைக்கக் கவலைகள் என்றும் இவ்வாறு அளவெட்டி வடக்கு தவளக்கிரி முத்தமாரியம் மன கோவிலையில் நடைபெற்ற இளைஞர் பேரவைக் கருத்தரங்கில் கலந்துரையாற்றிய மாவை சேனாதிரை கூட்டணி மேதின ஊர்வலத்தில் மறைந்த தமிழ்த் தலைவர்களின் உருவப்படங்கள் பவனிவரும் யாழ்ப்பாணம், சனிக்கிழமை இடமான் மருகனாமடத்திலும், கூட்டணி மேதின ஊர்வலத்தில், மறைந்த தமிழ் தலைவர்களின் உருவப்படங்களை தாங்கிச்செல்ல ஏற்பாடு செய்வதென மேதின அமைப்பு குழு நேற்று முடிவுசெய்தது. தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி காரியாலயத்தில், அமைப்பு குழுத் தலைவர் திரு. எம். ஆலாலசுந்தரம் தலைமையில் நேற்று பிற்பகல் கூட்டணி மே தின அமைப்பு குழுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. ஊர்வலம் ஆரம்பிக்கும்

மத்தியில் மட்டுமல்ல, இந்நாட்டு ஆட்சிபீடத்திற்கும், உலக நாடுகளில் குறிப்பாக வடக்கு நாடுகளிலும் கூடத் தமிழ் சமூக இலட்சியம் பரவியுள்ளது. "தமிழினம் தனித் தேசிய இனமாகையால் இவ்வினத்துக்குத் தன்னைத்தானே ஆளும் சுயநிர்ணய உரிமை உண்டு என்ற அடிப்படையில் இலங்கை முழுவதற்கும் இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட்கட்சி பிரதேச சுயாட்சியை அங்கீகரிக்கும்போது தமிழர் வாழும் வடக்குக் கிழக்குப் பிரதேசம் - தமிழ் சமூகமென்று அமையுமென்றும், தமிழினம் விரும்பினால் பிரிந்துசெல்லும் உரிமையைக் கொண்டிருக்க வேண்டுமென்றும் தாம் கம்யூனிஸ்ட்கட்சியிடம் வற்புறுத்தியிருப்பதாகத் திரு. பொன்னம்பலம் கூறுகிறார். ஆனால் இதை (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

டயர் கூட்டுத்தாபனத்தில் வேலை நிறுத்தம்! டயர்களுக்குத் தட்ப்பாடு

கொழும்பு, வெள்ளி உள்நூலில் டயர் தட்டுப் பள்ளி டயர் கூட்டுத்தாபன பாட்டைச் சமரலிக்கும் ஊழியர் வேலைநிறுத்தம் செய்து பொருட்டு அரசாங்கம் வெளி வருகின்றனர். நாடுகளிலிருந்து டயர்களை இறக்குமதி செய்ய தீர்மானித்துள்ளதாக அரசாங்க அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (2)

இ.போ.ச. ஊழியர் வேலைக்குத் திரும்பினர்

கொழும்பு, வெள்ளி வேலைக்கு திரும்பியதாகவும் மகரகம், ஹோமக ஆகிய பஸ் டிப்போக்களில் நடைபெற்று வந்த ஊழியர் வேலை நிறுத்தம் முடிவடைந்துள்ளதாக இ. போ. ச. தலைவர் திரு. ஜே. சி. ரி. கொத்தவாலை இன்று தெரிவித்தார். இன்று இவர்கள் அனைவரும் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

கூட்டணி மேதின ஊர்வலத்தில்

மறைந்த தமிழ்த் தலைவர்களின் உருவப்படங்கள் பவனிவரும்

யாழ்ப்பாணம், சனிக்கிழமை இடமான் மருகனாமடத்திலும், கூட்டணி மேதின ஊர்வலத்தில், மறைந்த தமிழ் தலைவர்களின் உருவப்படங்களை தாங்கிச்செல்ல ஏற்பாடு செய்வதென மேதின அமைப்பு குழு நேற்று முடிவுசெய்தது. தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி காரியாலயத்தில், அமைப்பு குழுத் தலைவர் திரு. எம். ஆலாலசுந்தரம் தலைமையில் நேற்று பிற்பகல் கூட்டணி மே தின அமைப்பு குழுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. ஊர்வலம் ஆரம்பிக்கும்

செல்வாவைப் பார்க்க இன்று டாக்டர் கப்ரால் வருகிறார் உடல்நிலையில் மாற்றமில்லை!

யாழ்ப்பாணம், சனிக்கிழமை இரவு மூத்திரை செல்வநாயகத்தைப் பார்க்க வந்திருக்கிறார். காக மூளைநரம்பு சிகிச்சை நிபுணர் டாக்டர் வெல்லன் கப்ரால் இன்று மீண்டும் கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்து வருகிறார். விமானமூலம் வரும் இவருடன் வைத்திய நிபுணர் டாக்டர் டபிள்யூ. எஸ். எல். குணசேகராவும் இங்கு வருகிறார். நிபுணர்கள் இருவரும் மூத்திரைக்கு வேண்டிய பல பரிசோதனைகளை இன்றுமேற் கொள்வார்கள் என்று ஆஸ்பத்திரிக்கு வருகிறார். விமானமூலம் வரும் இவருடன் வைத்திய நிபுணர் டாக்டர் டபிள்யூ. எஸ். எல். குணசேகராவும் இங்கு வருகிறார். நிபுணர்கள் இருவரும் மூத்திரைக்கு வேண்டிய பல பரிசோதனைகளை இன்றுமேற் கொள்வார்கள் என்று ஆஸ்பத்திரிக்கு வருகிறார். விமானமூலம் வரும் இவருடன் வைத்திய நிபுணர் டாக்டர் டபிள்யூ. எஸ். எல். குணசேகராவும் இங்கு வருகிறார்.

கூட்டணி நடவடிக்கைக் குழு இன்று கூடுகிறது

யாழ்ப்பாணம், சனிக்கிழமை இன்று காலை 9-30 தேர்தல் விஞ்ஞாபனம் பற்றி ஆராய்ந்து முடிவுசெய்வதற்காக தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி நடவடிக்கைக் குழு இன்று கூடுகிறது. இன்றைய அரசியல் நிலையாழ்ப்பாணத்திலுள்ள கூட்டணி தலைமைக்காரியாலயத்தில், இன்று காலை 9-30 தேர்தல் விஞ்ஞாபனம் பற்றி ஆராய்ந்து முடிவுசெய்வதற்காக தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி நடவடிக்கைக் குழு இன்று கூடுகிறது. இன்றைய அரசியல் நிலையாழ்ப்பாணத்திலுள்ள கூட்டணி தலைமைக்காரியாலயத்தில், இன்று காலை 9-30 தேர்தல் விஞ்ஞாபனம் பற்றி ஆராய்ந்து முடிவுசெய்வதற்காக தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி நடவடிக்கைக் குழு இன்று கூடுகிறது.

இருந்து கவனித்து வருகிறார். மூத்திரை செல்வநாயகத்திற்கு இன்னும் மயக்கம்கெடிய வில்லையென்றும், டாக்டர்கள் தொடர்ந்து சிகிச்சையளித்து வருவதாகவும் யாழ்ப்பாணம் பத்திரி வைத்திய அத்தியட்சகர் திரு. அமரசிங்கம் தெரிவித்தார். நேற்றும் நாசித்துவாரத்தினூடாகக் குழாய்ப்புலம் நீர்ப்பதார்த்தங்கள் கொடுபட்டன. கரல்கைகளில் மட்டும் சிறிது அசைவு காணப்பட்டபோதிலும் தாமதமாகவே கைகால்களை விரும்பிய பக்கத்திற்குத் தூக்கி வைக்கக்கூடிய உணர்வு இன்னும் ஏற்படவில்லையென டாக்டர்கள் தெரிவித்தனர். கண் இமைகளை இலேசாக அவர் திறக்க முயற்சிசெய்த போதிலும் எதிரில் உள்ளவர்களைப் பார்க்கக்கூடிய உணர்வு இன்னும் ஏற்படவில்லையாம். திருமதி செல்வநாயகம் அவர்கள் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தி. மு. க. விலிருந்து இரா செழியன் ராஜினாமா சென்னை, ஏப். 15 தி. மு. க. வின் சிரேஷ்ட உறுப்பினரும் முன்னாள் திரைகலை உறுப்பினருமான இரா செழியன் தி. மு. க. விலிருந்து ராஜினாமாச் செய்துள்ளார். தாம் ஜனதா கட்சியில் சேரவிரும்புவதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

மந்திரி சுகுளா மீது அதிகார

துஷ்பிரயோக குற்றச்சாட்டு

பஞ்சிலால் வெளியேற்றம்; சஞ்சய்மீது நடவடிக்கை இல்லை

காங்கிரஸ் தொடர்ந்து விவாதம்

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 15

இந்திரா அரசில் பாதுகாப்பு அமைச்சராகப் பதவி வகித்த பஞ்சிலால் காங்கிரஸ் கட்சியிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டுள்ளார். ஆறுவருட காலத்துக்கு காங்கிரஸ் பிரதிதித்துவம் இவருக்கு மறுக்கப்பட்டிருக்கும்.

காங்கிரஸ் காரியக்கமிட்டி ஏகமனதாக இத்தீர்மானத்தை நேற்று எடுத்தது. லோக சபைத் தேர்தலில் காங்கிரஸ் கட்சி படுதோல்வி அடைந்தமைக்கான காரணத்தை ஆராயும் பொருட்டு இம்மாதம் 12-ம் திகதி புதுடில்லியில் கூடிய காங்கிரஸ் காரியக் கமிட்டி நான்காவது நாளாக தொடர்ந்து கூட்டத்தை நடத்தியது. மாநிலங்கள் தோறும் காங்கிரஸுக்கு ஏற்பட்டதோல்விக்கான காரணங்கள் பற்றி தனித்தனியே ஆராயப்பட்டன. பாதுகாப்பு அமைச்சராக இருந்த பஞ்சிலாவின் நடத்தை

பற்றி இக்கூட்டத்தில் கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டது. அத்துடன் இவரைக் கட்சியிலிருந்து உடனடியாக வெளியேற்றவேண்டும் என்று பலத்த குரல் எழுப்பப்பட்டது. பின்னர் இவரை தொடர்ந்து 6 வருட காலத்துக்கு கட்சியிலிருந்து வெளியேற்றுவதென ஏகமனதாக முடிவுசெய்யப்பட்டது. இத்திராவின் புதல்வர் சஞ்சய்காந்தி மீதும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும் என கோரிக்கை எழுந்தபோதிலும், அது முழுதாக வெளிக்கிளம்பவில்லை. காங்கிரஸ் கட்சியிலிருந்து அவர் ஏற்கனவே வெளியேறியிருப்ப

தாலும் அரசியல் நடவடிக்கைகளிலிருந்து ஒதுங்கியிருக்கப்போவதாக அறிவித்திருப்பதா

லும் சஞ்சய் காந்தி மீது நடவடிக்கை எடுக்கும் பிரச்சனை எடுபடவில்லை என்று நிருபர்களுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டது.

இந்திராகாந்தி-சஞ்சய் பற்றி கண்டனம்

பஞ்சிலால் மீது மட்டும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருப்பது அநீதியான செயல் என்று ஜம்முஷாமிர் முன்னாள் மந்திரி ஏ. எம். தாரிக் கருத்து

வெளியிட்டுள்ளார். காங்கிரஸ் தலைவர் பருவா, பிரதமர் இந்திராகாந்தி, மகன் சஞ்சய்காந்தி, ஓம் மேத்கா ஆகியோரும் கட்சியிலிருந்து வெளியேற்றப் பட்டிருக்க வேண்டியவர்கள் என்று இவர் கூறியுள்ளார். ஆயுட்காலம் வரை இவர்களுக்கு காங்கிரஸில் இடமளிக்கக்கூடாது என்று இவர் தெரிவித்தார்.

குடும்பக்கட்டுப்பாடு காரணம்

உத்தரபிரதேச முன்னாள் யூனியன் அமைச்சர் குடும்பக்கட்டுப்பாடு சம்பந்தமாக எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்தார். காங்கிரஸின் படுதோல்விக்கு இதுதான் முக்கிய காரணம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

காங்கிரஸ் கண்டனம் கூட்டத்தில்

காங்கிரஸ் ஆட்சியின்போது செய்தித்துறை அமைச்சராக இருந்த வித்யாகர்ன் சுகுளா அதிகாரதுஷ்பிரயோகம் செய்ததாக கூட்டத்தில் கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டது. இவர் மீதும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும் என்று பலர் வலியுறுத்தினர்.

கப்பட்டுள்ள சுவர்ணசிங் அறிவித்துள்ளார். காங்கிரஸ் தலைவர் பதவியிலிருந்து பருவாராஜினுமாச் செய்ததைத் தொடர்ந்து முன்னர் வெளியுறவு அமைச்சரான சுவர்ணசிங் தற்காலிக தலைவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். புதிய தலைவர் தெரிவு இடம்பெறும் வரை உறுப்பினர் எவர்தும் ராஜினுமாவை ஏற்பதிவிலை என்றும், அடுத்த கூட்டத்தில் அவர்கள் அனைவரும் கலந்து கொள்ளவேண்டும் என்றும் புதிய தலைவர் சுவர்ணசிங் அறிவித்துள்ளார். (ஆ)

ரசிகர்களைக் கவர்ந்த ரோகு கீதம்

நல்லூர், வெள்ளியாழ்ப்பாணம் சென். பற்றிக்ஸ் கல்லூரி தொழில் பயிற்சி நிலைய நிதிக்காக சென். பற்றிக்ஸ் கல்லூரி விளையாட்டரங்கில் நடைபெற்ற 'சஸ்ரர் நைட்' பொப் நிகழ்ச்சியின்போது சுப்பர் ஸ்டார் இசைக்குழுவின் இசை முழங்க ஸ்ரனி சிவானந்தன் யாழ்ப்பாணம் ரோகு ஸ்தாபன சித்ததை பாடியபோது பல லாயிரக்கணக்கான ரசிகர்கள் பலத்த கரகோஷம் செய்தனர். (அ)

மாநில காங்கிரஸ் ஆட்சிகள் மீது புதிய அரசு பாரபட்சம் 9 உறுப்பினர்கள் கண்டனம்

புதுடில்லி, ஏப். 15 உத்தரபிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 9 காங்கிரஸ் உறுப்பினர்கள், ஜனதா அரசாங்கம் சட்டபூர்வமாக அமைக்கப்பட்ட மாநில அரசுகள் மீது ஜனநாயக விரோத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருவதாக கண்டனம் தெரிவித்துள்ளனர். ஜனநாயகம் தப்பிவிட்டதாகக் கூறும் புதிய அரசாங்கம் ஜனநாயகியில் அமைக்கப்பட்ட மாநில அரசுகளை விழ்த்துவதில் ஈடுபட்டுள்ளதாக இவர்கள் கூறியுள்ளனர். காங்கிரஸ் அரசுகள் மாநிலங்களில் இருப்பதை விரும்பாத ஜனதா அரசு அடிப்படை உரிமைகளுக்கு மாறாகச் செயற்படுவதாக இந்த 9 உறுப்பினர்களும் கண்டித்துள்ளனர். (ஆ)

இளைஞர்களுக்கு சந்தர்ப்பமளிக்க பழைய தலைவர்கள் ஒதுங்கவேண்டும் இந்திராவிடமும் வற்புறுத்து

புதுடில்லி, ஏப். 15 இளைஞர் காங்கிரஸை காங்கிரஸ் கட்சியுடன் இணைக்க

வேண்டும் என்று காங்கிரஸ் காரியக் கமிட்டிச் கூட்டத்தில் இன்று வலியுறுத்தப்பட்டது

இளைஞர்கள் விழிப்புணர்ச்சி அடைந்துள்ள இவ்வேளையில் இளைஞர்களுக்குச் சந்தர்ப்பம் அளிக்கப்படவேண்டும் என்றும், இதற்கு முன்னோடியாக இந்திராகாந்தி போன்ற தலைவர்கள் காங்கிரஸிலிருந்து ஒதுங்கியிருந்து இளைஞர்களுக்கு சந்தர்ப்பம் அளிக்கவேண்டும் என்றும் கூட்டத்தில் வலியுறுத்தப்பட்டது. மேற்கு வங்காளம், உத்தரபிரதேசம், மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் காங்கிரஸுக்கு ஏற்பட்ட தோல்விக்கான காரணம் பற்றி இக்கூட்டத்தில் தொடர்ந்து ஆராயப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஆ)

எமக்கு ஏற்பட்ட தோல்வி எம். ஜி. ஆருக்கு ஏற்பட்டிருந்தால்...

கண்டி கதிர்காமம் ஓடியிருப்பார் கருணாநிதி கூறுகிறார்



சென்னை, ஏப். 15 இதுவரை காலமும் தி. மு. க. தலைமைப்பீடத்தையும், அதன் செயற்பாட்டையும் பாராட்டி கொண்டிருந்த பல உறுப்பினர்கள், லோகசபைத் தேர்தலில் தி. மு. க. தோல்வியடைந்ததைத் தொடர்ந்து கட்சி மாறும் முயற்சியில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர் என்றும், கட்சி

மாறுவதன்மூலம் தமது சொந்த வாழ்க்கையையும், எதிர்காலத் தையும் பாதுகாத்துக்கொள்ளலாம் என்று பலர் கனவு காண்பதாகவும் தி. மு. க. தலைவர் திரு. மு. கருணாநிதி கூறியிருக்கிறார். தி. மு. கவை அழித்துவிடலாமென்று நடிகர் எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் நினைக்கிறார். தமிழ்நாட்டுச் சரித்திரத்தில் எனக்குள்ள இடம் என்றென்றும் இருக்கத்தான் செய்யும் என்றும் திரு. கருணாநிதி குறிப்பிட்டார். திரு. கருணாநிதி மேலும் கூறியதாவது: 'பாவம் ஒரு வனுடைய

வாழ்க்கையை அவன் சீர்ப்பட்டுள்ள கட்சியின் தேர்தல் வெற்றி தோல்விகளுடன் கணக்கிட்டு, அவசர முடிவுக்கு வருகிறவர்களின் பட்டியலில் நடிகர் இராமச்சந்திரன் தன்னையும் இணைத்துக்கொண்டார். ஒருகட்சி ஆளும் கட்சியானால் அதற்குப் பொறுப்புகள் இருக்கின்றன. அதனைப்போலவே எதிர்க்கட்சியானாலும் அந்தப் பொறுப்புகளைச் சுட்டிக்காட்டி அவற்றுக்கெதிராகப் போர்கள் குரல் கொடுக்கும் தியாகம் உள்ளத்தோடு கூடிய பல கடமைகளும் அந்தக்கட்சிக்கு இருக்கின்றன. இதையெல்லாம் மறந்து

விட்டு என்னவோ எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் 'கருணாநிதி தலைமைப்பதவியை விடமாட்டேன் என்று கெட்டியாகப் பிடித்துக் கொண்டிருக்கிறார்' என்று அங்கு வாய்க்கிறார். ஆடு நனைகிற தென்று ஓநாய் அழுத கதை போல. ஐந்தாண்டுக் காலமாக கட்சியின் சட்டதிட்டங்களைப் பயன்படுத்தி அமைப்புகளில் தேர்தல்களை நடத்தாமல், பொதுக்குழு உறுப்பினர்களை அவரே நியமித்து, அந்த நியமன உறுப்பினர்கள் மூலமாகத் தன்னையும் கட்சியை பொதுச்செயலாளராக நியமித்து, இன்னமும் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

அருட்கவியின் 'வழக்கம்பரை அம்மன்'

சுழிபுரம், வெள்ளி அருட்கவி சி. வீராசித்தம்பி வழக்கம்பரை அம்மன் மீது பாடிய பாமாலை, நூல் உருவில் வெளிவரவுள்ளது. வழக்கம்பரை சனசமூக பஜனைச் சபையினரால் இந்நூல் வெளியிடப்படவுள்ளது. அருட்கவி சுழித்தினுள்ள தலங்கன் மீது பாமாலைகள் பாடி நூல் உருவில் வெளியிடவருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

“தமிழ்நாடு விடுதலை அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்”

இளைஞர்களின் விருப்பம் இதுவே

— கா. சிவயோகநாதன் —

அன்புள்ள மு. அம்பலவாணர் வள்ளல்!
1969 ஆவணி 16-ம் தேதி நான் தமிழ்நாடு கழகத்தின் சார்பில் ‘தமிழ்நாடு’ பத்திரிகையில் சுதந்திர தன்னாட்சி முடைய ‘ஒரு தமிழ் நாட்டை’ பெறுவதே எமது கலையாய கடன் என்பதை சுழத்தமிழகத் தாருக்கு எடுத்துக் கூறியிருந்ததைத் தாங்கள் அறிந்திருப்பீர்கள். நான் இன்றில்ல என்றமே இவற்றை உள்ளூர் நடைமுறைப்படுத்த விருப்பமே யென் இவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதற்குத் தகுதி உடையவர்கள் என்றும் அதை முன்னமகல் கோரிய உரிமையும், திரு. தியாகராசாவை சார்பென்றும் மு. அம்பலவாணர் அவர்கள் அரசியல் விவாத மேடையில் எழுதியிருந்ததைப் பார்த்தேன். அவர் எழுதியிருந்த விடயம் முற்றிலும் உண்மையே.

ரசாங்கம் ஆதிக்கத்தில் இருந்தபோது தமிழாக்கட்சியின் சார்பில் இருச்செல்வம் 3-4-65-ல் என். எம். பெரேராவுடன் ஒரு பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். அப்பற்றில் 30-4-65-ல் சமசுராஜக்கட்சியில் நம்பிக்கை வைத்திருந்தனர். அதன் பின்பு திருச்செல்வம் மேலும் சிவவற்றைக் கூறும்போது கூறியதாவது: “தமிழாக்கட்சியின் அங்கத்தவரில் ஒருவரை ஒன்று கூறவிருப்புகிறேன். எமது அரசாங்கத்துக்கு அரசகரும மொழிச்சட்டத்தை மாற்றும் நோக்கம் இல்லவே இல்லை இது எமது உறுதி” என்று கூறியிருப்பது. என். எம். பெரேராவுடன் கதைத்தற்கு முன்னுக்குப் பின் முரண்பாடாக உள்ளது. (என். எம். பெரேராவுடன் கதைத்தவை பற்றியும் அரசாங்கத்தைத் தோற்கடித்ததுபற்றியும் ‘குசா’ கேட்ட

கேள்விக்குப் பதிலளித்ததை ‘Senate Hansard 1965 Col [641] ஐ பார்க்கவும்.) இன்னும் மேலும் விரிவாக எழுதுவதால் புரிந்துகொள்ளக்கூடிய குழந்தை இருக்கும். ஆனால் ‘அரசியல் அரங்கில் இடம் பெற அதிக இடமிருக்காது என்பதால் அதிகப்படி குறுக்கி இருக்கின்றேன்.

இளைஞர்களுக்கு இடம்
தமிழாக்கட்சியிலேயே அறிதீவிரமான, வலுவான, முனைதிறன் கொண்டவர்களை முன்வைநாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினரான வி. நவரத்தினம் (சுயாட்சி) அவரின் திறங்கண்டு மூளை என்று வர்ணித்தார்கள். கருத்து வேறுபாட்டினால் கட்சியிலிருந்து வெளியேற்றினார்கள்; இவர்கள் செயலே நாளை எழுதித்தான் புரியவேண்டும் என்பதல்ல.

கூட்டணியினர் பத்திரிகையில் செய்தியொன்றை வெளியிட்டனர். அதில் பின்வருமாறு அமைந்திருந்தது. ‘அரசு தமிழர்களின் பிரச்சனையைத் தீர்த்தால் அவர்களுக்கு இறங்கு படியாகவும் எங்களுக்கு ஏறு படியாகவும் அமையும்’ என்று கூறியிருந்தார்கள். இச் செய்தியை எந்த மனிதன்தானும் பார்த்தால் கூட்டணியினர் முழுமனதோடு தமிழர் பிரச்சனை தீர்க்கப்படுவதை விரும்பவில்லை என்ற உண்மையும் இச்செய்தியைத் தொடர்ந்து சிங்கள மொழிப்பெயர்ப்பு சிங்கள மக்கள் மத்தியில் கிடைத்ததும் கே. எம். பி. போன்றோர் போல் இன்னும் ஒரு பகுதியினர் இருந்தால் அவர்கள் மூலம் உரிமை கிடைக்காமல் செய்யலாம் என்பதே நோக்கம் என்பதை நன்கு அறியக்கூடியதாக உள்ளது.

இந்நிலையில் இவ்வெதிர்ப்பை ஒரு பக்கமும் பேச்சுவார்த்தையை மற்றொருபுறமும் வைத்துத் தீர்க்கப்பட்டாலும் நடைமுறைப்படுத்த அரசுக்கு இரண்டு மாதத்துக்குள் என்ன அதிகாரம் உண்டு என்பதை அறியாது இவர்கள் பேச்சுவார்த்தை செய்வதும் வெறும் கண்துடைப்பு என்பதை மக்கள் நன்கு உணர்ந்துள்ளார்கள் என்பதை ஏன்தான் இவர்களுக்குப் புரியவில்லை?

விவாதமேடை

“தமிழ்நாடு” எனும் விஷயம் பற்றியும், ‘தமிழ்நாடு’ தமிழ் மக்கள் காணவிட்டால் தொடர்ந்தும் அடிமை நிலைக் கொப்ப வாழவேண்டிய நிலை எமக்குண்டு என்பதை உணர்ந்தி நிச்சயமாக நாம் ஓர்ணி திரளவேண்டும் என்று முகல் முதல், குரலெழுப்பியவர்கள் என்றால் அது வி. நவரத்தினம் (சுயாட்சி கழகம்) வி. சுந்தரலிங்கம் ஆகிய இருவர்களையும் முதன்முறையாகச்சாரும் என்பதைச் சுட்டிக்காட்ட “வள்ளலோ, அன்றி மு அம்பலவாணரோ கூற மறந்துவிட்டார்கள்.

1964-ம் ஆண்டில் கூட்ட

அரசியல் மட்டுமல்ல ஆயுள்வேதம் பற்றியும் இப்போது விவாத மேடையில் சர்ச்சை கிளம்பியிருக்கிறது. யாழ். சித்தாயுள்வேதக் கல்லூரியில் அங்கேரம் பெற்ற விரிவுரையாளர்களில் இன்று டாக்டர் மருதையினர் அறிக்கை விட்டார். இல்லையில்லை அங்கேரம் பெற்ற விரிவுரையாளர்கள் இல்லவே இல்லை என்று அதற்குப் பதிலளித்தார் டாக்டர் மருதையினர். இன்று மருதையினருக்குப் பதில் சொல்கிறார் யாழ். சித்தாயுள்வேதக் கல்லூரி நிர்வாக அதிகாரி டாக்டர் அ. கெங்காதரன்.

அரசியல் மட்டுமல்ல ஆயுள்வேதக் கல்லூரி விஷயத்திலும் விவாதம் குடுபிடித்திருக்கிறது. எந்தப் பிரச்சனையும் விவாத மேடைக்குக் கொண்டுவந்து அலசி ஆராயலாம். ஆனால் தயவுசெய்து தனிப்பட்ட முறையில் தாக்குவதற்கு மட்டும் இந்த மேடையில் இடமில்லை.

விவாத மேடையில் அங்கேரம் பெற்றவர்கள் இல்லை என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். டாக்டர் கிடக்கும் கல்லூரிக்கிட்டும் தற்பொழுது கைகடி ஆயுள்வேத வைத்தியசாலைப்பொறுப்பு பதிகாரியின் பொறுப்பில்தான் உள்ளது என்பதும், சுகாதார அமைச்சின் மேலதிகாரியின் காரியாலயம் நல்லூர் செட்டிபெற்றவில்லை உள்ளது என்பதை நண்பருக்குச் சுட்டிக்காட்டுவதுடன், கட்டிடம் ஆயுள்வேததிணைக்களத்துக்கோ கல்வி அமைச்சுக்கோ அன்றி வேறு எந்த அமைச்சுக்கோ சொந்தமானது என்பது அல்லபிரச்சனை அரசுக்குச் சொந்தமான அக்கட்டிடம் மாணவர்களின் உபயோகத்திற்கு அளிக்கப்படவேண்டும் என்பதை எமது கோரிக்கை.

(4) யாழ்ப்பாணத்திற்கு இரண்டு சித்தவைத்தியக்கல்லூரிகள் வெவ்வேறு தரமான பட்டங்களை வழங்கிச் சித்தவைத்தியத்தின் முன்னேற்றத்தை ஒரு கூறுக்கக் கூடாது என்ற தேசிய நலன் கருதியே எங்கள் சங்கம் எதிர்த்தது.

தேசிய நலன் கருதும் நண்பரும் அவரது சங்கமும் சித்தவைத்தியத்துக்கு ஒருவிதமான தேசிய நலனும், ஆயுள்வேத வைத்தியத்துக்கு வேறு ஒரு விதமான தேசிய நலனுமாகத் தரப்படுத்தலா செய்ய முனைகின்றார்கள். கொழும்பு அரசு ஆயுள்வேதக்கல்லூரியில் ஒரு தரமான பட்டமும், ஹம்பகா சித்தஆயுள்வேதக் கல்லூரியில் வேறு தரமான பட்டமும்

சித்த ஆயுள்வேதக் கல்லூரியில்

அங்கேரம் பெற்றவர்கள் இல்லை என்று சொல்பவர்தான்?

மருதையினருக்கு கெங்காதரன் பதில்

யாழ். சித்தாயுள் வேதக் கல்லூரியில் அங்கேரம் பெற்ற விரிவுரையாளர்கள் இருப்பதாக டி. ஏ. எம். எஸ். பட்டதாரிகள் சங்கச் செயலாளர் வைத்திய கலாநிதி க. மருதையினர் உண்மைக்கு மருதையினர் அறிக்கையொன்றை 6-4-77-ம் திகதி ‘சுழுகாடு’ பத்திரிகையில் வெளியிட்டிருந்தார். உண்மை நிலையை கல்லூரி விரிவுரையாளர் ஒருவர் 9-4-77-ம் திகதி ‘சுழுகாடு’ பத்திரிகை மூலம் விளக்கியிருந்தார். மீண்டும் 11-4-77-ம் திகதிப் பத்திரிகையில் டி. ஏ. எம். எஸ். சங்கச் செயலாளர் என்ற ரீதியில் ‘அங்கேரம் பெறாத பட்டதாரிகள் எமது கல்லூரியில் விரிவுரையாளர்களாக கட்டமையாற்றுகிறார்கள்’ எனக் குறிப்பிட்டு பொது மக்கள் வைத்தியர்கள் மத்தியிலும், கல்லூரியின் தரத்தைக் குறைக்கும் வகையில் டாக்டர் க. மருதையினர் பிரயத்தனப்படுகிறார்.

இவ்வேளையில் யாழ். சித்தாயுள் வேதக் கல்லூரியின் நிர்வாக அதிகாரியாகிய நான் உண்மையான சிவதகவல்களை வெளியிடவேண்டியுள்ளது.

(1) இக்கல்லூரியில் அங்கேரம் பெறாத பட்டதாரிகள் விரிவுரையாளர்களாக இல்லை. கல்லூரி அரசின் அங்கேரத்தை 1962-ம் ஆண்டுயில் இழந்தபோதும், 1962-ம் ஆண்டு கல்லூரியில் இருந்த மாணவர்கள் (முதலாம், வருடத்தில் பிரவேசம் எடுத்த மாணவர்கள் உட்பட) சகலரின் பட்டங்களையும் அரசு அங்கேரித்

து. 1963-ம் ஆண்டு தொடக்கம் மேற்படி கல்லூரியில் சேர்ந்து பட்டம் பெற்ற பட்டதாரிகளினதும் பட்டங்களைத்தான் அரசு அங்கேரிக்கவில்லை. டாக்டர் க. மருதையினர் இரண்டாம் அறிக்கையில் குறிப்பிட்ட ஒழுங்கு நூலின் டி. ஏ. எம். பட்டம் பெற்றவர்களுடைய ஆண்டாண்டுப் பெயர்ப் பட்டியலில் 174-ம் இலக்கத்துக்குரிய பட்டதாரிவரை அரசு அங்கேரம் பெற்ற பட்டதாரிகளே. இவர் உதாரணத்திற்கு எடுத்த 153-ம் இலக்கத்துக்குரிய விரிவுரையாளர் திருமதி ப. சிறீதேவி அரசு அங்கேரம் பெற்ற பட்டதாரி என்பதை டாக்டர் மருதையினர் கவனத்துக்கும் கொண்டு வர விரும்புகிறேன்.

(2) முதலாவது அறிக்கையில் மாணவர்களினது சத்தியாக்கிரகத்தை திசை திருப்பி திருநெல்வேலிக்குப் போகச் சொல்லியிருக்கிறார்.

மாணவர்களுக்கு வேண்டியது அரசாங்கம் சுதேச வைத்தியத்துக்கென ஒதுக்கிய பணத்தில், சித்த வைத்தியத்துக்கென பல லட்ச ரூபா செலவில் பூரணமாகக் கட்டப்பட்டு, கிட்டத்தட்ட இரண்டு வருடங்களாகப் பூட்டப்பட்டு கைதடியில் அமைந்துள்ள கட்டிடம், அவர்களுக்குத் தேவைபடும் கட்டிடம் திருநெல்வேலியில் அல்ல எனச் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன்.

(3) ஆயுள்வேதத் திணைக்களமோ அன்றி சுகாதார அமைச்சு அதிகாரிகளோ யாழ்ப்பாண

கொடுக்கப்படும் இவ்வேளையில், ஆயுள்வேத வைத்தியத்தின் அபிவிருத்தி இருகூறுகப்பிரியவில்லை. தேசிய நலனும் பாதிக்கப்படவில்லை. ஆனால் நண்பர் தமது அறிக்கையில் ஒன்றுபட்டிருக்கும் பட்டதாரிகளை தரத்தில் வேறுபாடுகளைக் காட்டுவதன்மூலம் இரு கூறுகப் பிரிக்க முனைகிறார் போலும்!

5. நண்பர் தமது அறிக்கையில் ரூபிடி. சில்வாகமிஷன்பற்றியும் பிரஸ்தாபித்துள்ளார். அக்கமிஷன் நியமிக்கப்பட்டதன் பிரதான நோக்கம் ‘யாழ்ப்பாணத்தில் சித்த ஆயுள்வேதக்கல்லூரியை நிறுவுவது எவ்வாறு?’ என ஆராய்வதேயாகும். யாழ் லங்கா ஆயுள்வேதக் கல்லூரியைப் பற்றி அல்ல ஒன்பதையும் இதற்கு முன்பு கல்லூரி சம்பந்தமாக எத்தனை விசாரணைக்கமிஷன்கள் விஜயம் செய்தன? அவற்றுள் என்ன பயனைக் கல்லூரி அடைந்தது போன்ற விடயங்கள் நண்பருக்குத் தெரியாது போலும்!

எது எவ்வாறு இருப்பினும் மேற்குறிப்பிட்ட பிரச்சனைகளுக்கு டி. ஏ. எம். எஸ். பட்டதாரிகள் சங்கம் உரிய விளக்கத்தை அளிக்காத பட்சத்தில் இவர்களால் வெளியிடப்பட்ட அறிக்கை முற்றிலும் அர்த்தமற்றது என்றும், மாணவர்களின் ஏகோபித்த இப்போராட்டத்தை திசை திருப்பும் நோக்கத்துடன் வெளியிட்டதாகக் கருத நேரிடும்.

அ. கெங்காதரன்,
டி. ஏ. எம். எஸ். நிர்வாக அதிகாரி, யாழ். சித்த ஆயுள்வேதக் கல்லூரி.

யிட்டனர். அதில் பின்வருமாறு அமைந்திருந்தது. ‘அரசு தமிழர்களின் பிரச்சனையைத் தீர்த்தால் அவர்களுக்கு இறங்கு படியாகவும் எங்களுக்கு ஏறு படியாகவும் அமையும்’ என்று கூறியிருந்தார்கள். இச் செய்தியை எந்த மனிதன்தானும் பார்த்தால் கூட்டணியினர் முழுமனதோடு தமிழர் பிரச்சனை தீர்க்கப்படுவதை விரும்பவில்லை என்ற உண்மையும் இச்செய்தியைத் தொடர்ந்து சிங்கள மொழிப்பெயர்ப்பு சிங்கள மக்கள் மத்தியில் கிடைத்ததும் கே. எம். பி. போன்றோர் போல் இன்னும் ஒரு பகுதியினர் இருந்தால் அவர்கள் மூலம் உரிமை கிடைக்காமல் செய்யலாம் என்பதே நோக்கம் என்பதை நன்கு அறியக்கூடியதாக உள்ளது.

இந்நிலையில் இவ்வெதிர்ப்பை ஒரு பக்கமும் பேச்சுவார்த்தையை மற்றொருபுறமும் வைத்துத் தீர்க்கப்பட்டாலும் நடைமுறைப்படுத்த அரசுக்கு இரண்டு மாதத்துக்குள் என்ன அதிகாரம் உண்டு என்பதை அறியாது இவர்கள் பேச்சுவார்த்தை செய்வதும் வெறும் கண்துடைப்பு என்பதை மக்கள் நன்கு உணர்ந்துள்ளார்கள் என்பதை ஏன்தான் இவர்களுக்குப் புரியவில்லை?

தமிழர் கூட்டணி என்ற பெயரிலே ஒன்றை அமைத்து வெற்றிகரமாக நடப்பதற்குப் பல காரணிகள் உண்டு.

1. தங்கள் நிலை பலவீனமடைந்தமை.
2. தமிழ்க்காங்கிரஸை இவர்கள் எந்த நிலைக்குக் கொண்டு வந்தார்களோ அந்த நிலைக்குத் தாங்களும் மாறியமையே முக்கியமான காரணியாகும்.

பலவீனம் அடைய முன்பு தமிழ்நாடு கேட்ட கட்சிகள் வலுப்பெறும் நிலை கண்டு இக் கூட்டணி ஆரம்பமாகி இளைஞர்களின் பலத்தால் மேலோங்கி ‘ஏறிய படியிலிருந்து ஏறியவனை எட்டி உதைக்கின்ற நிலைக்கு மாறிவிட்டார்கள்.’

புதிய அமைப்பு வேண்டும்

முன்பு தமிழ்நாடு கேட்டவர்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து ‘தமிழ்நாடு விடுதலை அமைப்பு’ என்ற ஒன்றை உருவாக்கவேண்டும் என்பதே இளைஞர் பலர் விருப்பம். அவர்கள் விருப்பின் பிரகாரம் ‘தமிழ்நாடு கேட்டவர்கள்’ ஒன்றிணைந்தால் மாத்திரமே ஓர் சிறந்த தன்னாட்சி முடைய பரிபூரணத்துவ தனித் தமிழ்நாட்டைப் பெறமுடியும் என்பதே என் கருத்து. அதை விடுத்து முன்பு மேலே காட்டப்பட்ட கூட்டணியினர் குத்து வெட்டு செய்பவர்களே அன்று தமிழ்நாடு காண்பவரல்ல என்பதைக் கூறிவைக்க விரும்புகின்றேன்.

எமக்கு

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
எல்லாமே நியமனங்களாகவே இருக்கும் ஒரு கட்சியை நடத்தும் இவர், ஜனநாயகத்தைப் பற்றிப் பேசுவது வேடிக்கை தான்.

‘பெரும்பான்மையான பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள் என் தலைமை தேவையில்லை என்று என்றைக்கு அறிவிக்கிறார்களோ அன்றைக்கே, அதற்குக் கட்டுப்பட்டு நடக்கத் தயாராக இருக்கிறேன். அத்தானே ஜனநாயக மரபு.

‘நடிகர் ராமச்சந்திரனின் கட்சிக்கு நமக்கு வந்ததைப் போல சோதனைகளில் ஒரு துளி அளவு வந்தாலும் இந்த நேரம் அந்தத் தலைமை கண்டி, கதிர்காமம் என்று ஓடிப்போயிருக்கும்.’

(ஆ)

நெஞ்சில் நிறைந்தவர்

மனிதர் பிறப்பதும் இறப்பதும் இயல்பு. அவனது வாழ்க்கை எப்படி அமைந்தது? அவன் தனக்கு மட்டுமாக வாழ்ந்தானா அல்லது சமுதாயத்திற்காக வாழ்ந்தானா? என்பதுதான் கேள்வி.

வையத்துள் வாழ்வாங்கு வாழ்தல் என்பது உயர்ந்த நெறி. அப்படி வாழ்பவன் வாழ்வுறையும் தெய்வத்துள் வைக்கப்படுவான் என்பது வள்ளுவர் வாக்கு. இந்த வாக்கிற்கு இலக்கணமாக வாழ்ந்து அமரராரார், மாவிட்டபுரம் பழைய சேர்ந்த திரு. ஆ. திருஞானசம்பந்தர்.

திரு. சம்பந்தரின் பெயர், தொழில் உலகில் நன்கு பிரபலமானது. சிறந்த தொழிலதிபராய் வாழ்ந்துகொண்டு அவர் சட்டிய வருவாய், தெய்வப் பணிகளுக்கு மட்டுமல்ல; சமுதாயப் பணிகளுக்கும் செலவழிப்பதன் என்பதனைப் பலரும் அறிவர். தாம் பிறந்த கிராமத்திற்கென அவர் செய்த தொண்டுகள் அளப்பில்ல. அவருடைய பணிகள் விளம்பரமற்றவை.

திரு. சம்பந்தரின் பெருமையைக் காலமெல்லாம் சூறப்போகின்ற மாவிட்டபுரம் ஸ்ரீகந்தசுவாமி கோவில் நிருத்த மண்டபமும், தலைசிட்டி வைரவர் கோவிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டதில் அவர் நம்மை விட்டுப் பிரிந்தது நமது தவக் குறைவே. எனினும் அப்பணிகள் நிறைவேறும் என்ற நம்பிக்கையும் எமக்கு ஆறுதலாக உள்ளது.

மர்வை ஆலய நிருத்த மண்டபம் பூர்த்தியானதன் பின்னரே அதன் சிறப்பினைப் பலரும் உணர்வர். சொற்களுக்கு விளக்கம் தருகின்ற கற்கோவிலாக அது அமைந்துவருகிறது. முற்றுப்பெறும் நிலைவருக்கும் தலைசிட்டி வைரவர் கோவில் வேலைகள் திரு. சம்பந்தரின் வாழ்க்கையில் மகத்தான சாதனை. வைரவர் கோவில் இலங்கையில் மட்டுமல்ல; இதுயாவிலும் இல்லை என்ற வகையில் தலைசிட்டி வைரவர் ஆலயம் அமைந்து வருகிறது. ராஜகோபுரத்துடன் கூடிய இக்கோவில் கும்பாபிஷேகத்தின் பின்னர் பழைக்கிராமம் பெறப்போகின்ற பெருமையைச் சொல்லவும் முடியாது.

இதனைவிட, அவர் உதவிய தெய்விகப் பணிகளுக்கான உதவிகளும் அதிகமானவை. அவர் சமுதாயப் பணியில் உதவிடுவதற்கு எடுத்துக்காட்டாக விளங்குவது வீமன் காமம் மகாவித்தியாலயம். வித்தியாலயத்திற்கு அவர் செய்துள்ள தொண்டுகள் பல. மேலும் பல முல்மாநியான உதவிகளைச் செய்யவும் அவர் திட்டமிட்டிருந்தார். அந்த நினைவுகளும் நிறைவேறும் என்று நம்புவோம்.

சமய நம்பிக்கையும், விளக்கமும் அவர் வாழ்க்கையின் மேம்பாட்டுக்கு உதவின. எனினும், அன்பு அலவின் சிறப்புக் குணத்தையுடைய விளக்கின. காலம் அறிந்து தேவை உணர்ந்து அவர் செய்த உதவிகளினால் நன்மை பெற்றோர் பலர்.

அவர் இன்று நம்மிடம் இல்லாதிருப்பினும் அவருடைய நினைவு காலந்தோறும் நினைத்து நிற்கும். இறை இன்ப நிலையில் அவர் ஆதமா சாந்தியடைய நாம் பிரார்த்திப்போம்.

ச. கந்தசாமி
மாவிட்டபுரம்.

சைவத் தொண்டர் பயிற்சி முகாம்

யாழ்ப்பாணம், சனி நடுப்பகுதியில் நடைபெறவிருந்த சைவத் தொண்டர் பயிற்சி முகாம் இந்திய அறிஞர்களின் வருகைக்காகப் பின்போடப்பட்டிருக்கின்றது. [அ]

ஆன்மவிடுதலையை நோக்கி

இலக்கியங்கள் அமையவேண்டும்

மட்டுவில், வெள்ளி மனிதனின் ஆத்ம விடுதலைக்காக மதங்கள் எவ்வளவு தூரம் சேவை செய்கின்றனவோ, அதேபோன்று, மனிதன் தன்வாழ்க்கையில் ஒவ்வொரு பிடிப்பிலிருந்தும் தன்னை விடுவித்துக்கொள்ள முயற்சிக்கவேண்டும். இதற்கு இலக்கிய காதலர்களின் புதியபுதிய படைப்புகள் ஒவ்வொரு துறையிலும் ஒவ்வொரு மைல் கல்லாக அமையவேண்டும்.

இவ்வாறு நாவல் ஆசிரியர் திரு. கே. ஆர். டேவிட்டிற்கு அளித்த பாராட்டுவிழாவில் வண்பிதா எஸ். ஜெபநேசன் அடிகள் பேசுகையில் கூறினார். இந்தப் பாராட்டுவிழா சாவகச்சேரி டி.பி.பி. கல்லூரி மண்டபத்தில், திரு. ஏ. வி. செல்வையா தலைமையில் நடைபெற்றது. சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வ. ந. நவரத்தினம் பேசுகையில், 'கலைஞர்கள் தமது கலைத் திறனை சமுதாய வளர்ச்சிக்காகப் பயன்படுத்தவேண்டும். இன்மொழி, மத, கலை, கலாச்சார விடுதலைக்காக, கலைஞர்கள் சிறந்த உயர்ந்த கருத்துக்களைக் கொண்ட நல்ல சிறுகதை,

நியமனம்

நெல்வியடி, வெள்ளி பருத்தித்துறை நீதவான் நீதிமன்ற முதலியார் திரு. தி. அயிர்தலிங்கம், செல்வி எஸ். ராஜா ஆகிய இருவரும் சத்தியப்பிரமாண மொழிபெயர்ப்பாளர்களாக நீதியமைச்சினால் நியமிக்கப்பட்டதையடுத்து, பருத்தித்துறை நீதவான் திரு. அ. கங்காதரன் முன்னிலையில் சத்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டார்.

வடபகுதியில் சத்தியப்பிரமாண மொழிபெயர்ப்பாளராக நியமிக்கப்பட்ட முதலாவது பெண்மணி செல்வி எஸ். ராஜா ஆவார். (அ)

பாலர்வாழ்வு மேம்பட...

சாவகச்சேரி, வியா. ஆறுவயது முடிந்தபின் பாடசாலைக்குச் செல்லவேண்டிய இப்பாலகர்களின் உண்மை மாசபடியாமே நல்ல பண்புகளைப் பயிலவும் அவர்களின் இயல்புகள் வளரவும் இத்தகைய சிறுவர் பாடசாலைகள் சிறுவர்க்கு பெரும் வரப்பிரசாதமாக அமைகின்றன. சாவகச்சேரி கிரிஸ்த திருச்சபையின் ஆதரவில் நடைபெறும் பாலர் பாடசாலை முதலாம் தவணை பூர்த்தியை ஒட்டி நடைபெற்ற விளையாட்டுப் போட்டியில் பிரதம விருந்தினராக சமுகமளித்து பேசும் போது சாவகச்சேரி திருச்சபை போதகர் வண. கே. எஸ். ஜெயசிங்கம் இவ்வாறு கூறினார். பாடசாலை அதிபர் திருமதி ராணிதேவா தலைமையில் இவ்வழி நடைபெற்றது. [உ]

உடுப்புகள் உதவி

யாழ்ப்பாணம், சனி கைதடி இலங்கைச் சைவ அநாதை இல்லத்தில் வாழும் 32 பிள்ளைகளுக்கும் புதுவருடத்தினத்தன்று அரஸ்கோ அதிபர் திரு. இ. அரசரத்தினம் உடுப்புகள் வழங்கினார். [அ]

மட்டக்களப்பில் யோகாசனப் பயிற்சி

யாழ்ப்பாணம், சனி மட்டக்களப்பு இராமகிருஷ்ண டிஷனில் ஏழு நாட்கள் தங்கியிருந்து யோகாசனம், கட்டுவழிபாடு போன்றவற்றில் பயிற்சிபெற இலங்கைச் சைவ அநாதை இல்ல மாணவர்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். [அ]

நாடகப் படைப்புக்களை வான் சைவமணி மு. சபாரத்தினம், இத்துக்கல் ஓரி அதிபர் திரு. பி. வெற்றிலேலு, ஆசிரியர் திரு. என். சிதம்பரநாதன் உட்படப் பலர் பேசினார். ஆயர்வேத டாக்டர் திரு. பி. பிலிப்ஸ் நன்றி தெரிவித்துப் பேசினார். (அ)

“எடுத்த தளபாடங்களை திருப்பித்தருக”

மட்டுவில், வெள்ளி இது ஒரு மகனார் மகாவித்தியாலயமாக இருந்தம்கூட, இங்குள்ள மனையியல் பாடவகுப்பிற்கான தளபாடங்களை அரசாங்கம் திருப்பி எடுத்துக் கொண்டது, வருத்தத்திற்குரியது. இதேவேளையில் அரசாங்கம் இத்தளபாடங்களைத் திருப்பித் தரவேண்டும். தவறினால் புதிய தளபாடங்களைத் தரவேண்டும்.

இவ்வாறு சாவகச்சேரி மகனார் மகாவித்தியாலய பெற்றார் ஆசிரியர் சங்க வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டத்தில் சாவகச்சேரி ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கிடை அமைப்பாளர் திருமதி மகேஸ்வரி சிவஞானம் பேசுகையில் கூறினார்.

வித்தியாலய அதிபர் திருமதி பி. சிவசங்கரம் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்தக்கூட்டத்தில், சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினம், பதில்நீதவான் திரு. எஸ். கே. திரவியநாயகம், பிரபல தொழிலதிபர் இ. பஞ்சாட்சரம் உட்படப் பலர் கலந்து கொண்டனர். திருமதி சிவஞானம் தொடர்ந்து பேசுகையில் தென்மராட்சிப் பகுதி

யிலேயே இது முக்கியமான ஒரு பெண்கள் மகாவித்தியாலயம். பெண்கள் மகாவித்தியாலயத்தில் மனையியல் பாடம் மிக அவசியம். அப்படியிருந்தும், அரசாங்கம் இத்தளபாடங்களைத் திருப்பி எடுத்து விட்டது என்றார்.

திரு. நவரத்தினம் எம். பி. பேசுகையில், 'இங்கு எச். என். சி. ஸ். வகுப்பை நடத்த அரசு அனுமதி கொடுத்துள்ளது. அதேநேரத்தில் அந்த வகுப்பிற்குத்தகுதியான ஆசிரியர்கள் பற்றாக்குறை உள்ளது. இதுபற்றி கல்வித்திணைக்களத்துடன் தொடர்புகொள்ள வேண்டும்' என்றார். திரு. ரி. நவரத்தினராஜா, திரு. இ. பஞ்சாட்சரம் உட்படப் பலர் பேசினார். (அ)

காரைநகர்

மணிவாசகர் சபை

காரைநகர், சனி காரைநகர் மணிவாசகர் சபையின் 37-வது வருடாந்தக் கூட்டம் இன்று சனிக்கிழமை பிற்பகல் காரைநகர் சிவன் கோவில் வசத்தமண்டபத்தில் திரு. க. சிற்றம்பலம் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. (அ)

வட இலங்கை

ஹோமியோபதி சங்கத்தின் புதிய நிர்வாகிகள்

யாழ்ப்பாணம், சனி இலங்கை ஹோமியோபதி சங்கத்தின் 18-வது வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டமும் டாக்டர் சாமுவேல் ஹனிமான் பிறந்தநாள் விழாவும் யாழ்ப்பாணக் கல்வி திணைத்திணைக்கொண்டாடப்பட்டது. தலைவர் டாக்டர் அ. கிருஷ்ணசாமி ஹானிமானின் படத்திற்கு மலர்மாலை அணிவித்து உரையாற்றினார். இதைத் தொடர்ந்து டாக்டர் தி. பரமசிவம், டாக்டர் கே. எம். துரைசிங்கம் டாக்டர் வேலுப்பிள்ளை ஆகியோர் உரையாற்றினர். இதைத் தொடர்ந்து நஞ்சு சங்கத்தால் நடாத்தப்பட்ட நேர்முக வகுப்புகளில் கலந்துகொண்ட அங்கத்தவர்களுக்குச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டன.

பின்வரும் டாக்டர்கள் புதிய உத்தியோகத்தர்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். தலைவர்: அ. கிருஷ்ணசாமி, உபதலைவர்: தி. பரமசிவம், காரியதரிசி: எம். வேலுப்பிள்ளை, உபகாரியதரிசி: எஸ். குசுதாசன், பொருளாளர்: எஸ். சிவநேசன். நிர்வாக சபை அங்கத்தவர்கள்: எஸ். ஏ. சண்முகம், பி. மகாலிங்கம், கே. எம். துரைசிங்கம், கே. வசுமகன், பி. இரா மச்சந்திரன், செல்வி நி. வினா சித்தம்பி, செல்வி P இந் திராணி, தில்லைச்சந்திரன், அரியரத்தினம். (அ)

வியாபாரம் பெருக

விளம்பரம் செய்க



அறவே களைகளை அழிக்குமென நிரூபிக்கப்பட்ட சேர்கோப்பூர் 36%, 3.4 ம.பி.ஏ. கொண்டது. 35% முதல் 75% வரை அது விளைச்சலைப் பெருக்கும். நெல் விதைத்த 7-21 நாட்களுள் அதைப் பாவிக்க வேண்டும்.

இக் களைகொல்லியைத் தெளிப்பது மிகச் சலபம்; மிகச் சிக்கனம். சேர்கோப்பூர், பேயர் விவசாய இரசாயனப் பொருள். பேயர் பொருள்கள், ஜெர்மனியில் 100 வருட தொழில் நுட்ப ஆராய்ச்சியின் ஆதாரம் கொண்டவை.

சிக்களமாக, சிறப்பாகப் பயிர்களைக் காப்பது - சேர்கோப்பூர். அது, களவு செய்ய முடியாத போத்தலிற் சிடைக்கும்.

பசுனையைக் களை தின்று விளைச்சலைக் குறைக்கிறதா?



சேர்கோப்பூர் 36%

களைகளைக் கொல்கிறது



முலப் பொருட் சத்து உற்பத்தியாளர்

பேயர் மேற்கு ஜெர்மனி

இலங்கையில் தயாராகப்படுகிறது
ஹேக்கெம் லிமிட்டெட்.
400, மென்ஸ் வீது, கொழும்பு-10.
P. 9152 R

“செயற் திட்டப்பாடம் மிக முக்கியமானது”

சாவகச்சேரி, வெள்ளி செயற்திட்டம் எனும் பாடம் தேசிய தராதரப்படுத்தி வகுப்புக்கு மிகவும் முக்கியமான பாடமாகும். இப்பாடத்தில் மாணவர் ஐம்பது விதம் புள்ளிகள் பெற்றுச் சர்வ கலாசாலை படிப்பு முதலாக எந்த மேற்படிப்புக்கும் போகமுடியும் இத்திட்டம் கல்வி அமைச்சராலும் நெடுஞ்சாலை அமைச்சராலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மகோன்னத திட்டமாகும்.

சாவகச்சேரி டி.பி.பேக் கல்வாரி மாணவர்களால் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கும் புதிய தோர் செயற்திட்டப்பற்றிய கருத்தரங்கொன்றில் கல்வாரி அதிபர் திரு. ச.பாலச்சந்திரன் தலைமையிலுள்ள பேசும்போது மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

சாவகச்சேரி டி.பி.பேக் கல்வாரியிலிருந்து மேற்குப்பக்கமாக அமிர்தாம்பிகை வித்தியாலயம் வரையும் செல்லும் கணம் விதியின் வளைவை சீராக்கியமைப்பதே இச்செயற்திட்டத்தின் பிரதான நோக்கமென ஆராயப்பட்டது.

திரு. பாலச்சந்திரன் தொடர்ந்து பேசும்போது கூறியதாவது: “தேசத்துக்கு சேவை செய்யும் மனப்பான்மை வேண்டும். அதை வளம்படுத்தவே இத்திட்டம் கையாளப்படுகின்றது. பிற்கால வாழ்வுக்கு ஆயத்தம் செய்யவும் குழலுக்குத் தவி மற்றவர்களுக்குச்

சேவையாற்றி பரோபகார சிந்தனையுடையவர்களாக கிரூர்கர் வாழவும் வழிவகுத்துவைப்பதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இவ்விதி வளைவாக அமைந்திருப்பதால் காலத்துக்குக்காலம் இப்பகுதியில் கோர விபத்துக்கள் நடைபெறுவதை நாம் கவனித்துள்ளோம். இவ்விபத்துக்கள் இவ்விதியில் மேலும் மேலும் நடைபெற்று பிற்காலச்சந்ததியினர்க்கு இன்னல் விளைக்காமல் நாம் இப்போதே செயற்பட்டு இத்திட்டத்தால் இதைச் சீர்ப்படுத்தவேண்டும். கல்வி அமைச்சர், நெடுஞ்சாலை அமைச்சர் ஆகியோரால் கைகொடுத்த உதவப்பட்டதே இதைச் செயற்படுத்த குறித்த விதியிற் குடியிருப்போர் உதவி செய்து இத்திட்டம் நிறைவேற்றச் செய்யவேண்டும்.

இச்செயற் திட்டத்திற்கு போதிய ஆதரவு வழங்கவேண்டும் என்று சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினம், சாவகச்சேரி உதவி அரசாங்க அதிபர், நகர சபை செயலாளர் ஆகியோர் பொதுமக்களைக் கேட்டுள்ளனர்.

டி.பி.பேக் கல்வாரி செயற்திட்ட பாட ஆசிரியர் திரு. எம். நாகேந்திரராசா, மாணவர் செயற்திட்ட சுவர் திரு. மனோகான் ஆகியோர் உரைநிகழ்த்தினர். (க)

‘தமிழ்நாடு’...

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட்கட்சி ஏற்றுக்கொள்ளுமா என்பதைத் தான் பொறுத்திருந்து பார்க்கவேண்டியதாகும்.
இணைவதில் தவறில்லை
“இரண்டாவது உலக யுத்தத்தின்போது பிரிட்டனில் அட்லி பிரபுவும், வின்சன்ட் சேர்ச்சிலும் ஒன்றுபட்டுப் போராடினர். ரஷ்யாவில் ஸ்டாலினும் அமெரிக்காவில் ரூஸ்வெல்டும், பிரிட்டனில் சேர்ச்சிலும் ஒன்றுபட்டு பாசிசத்தை எதிர்த்து வென்றனர். சீனாவில் கோயிண்டாங்கும், மாசேதங்கும் ஒன்றுபட்டுப் புரட்சி நடத்தினர். ஆகவே அதுபோல் தமிழ் ஈழ விடுதலைக்காகத் தமிழர் கூட்டணி, திரு. வி. பொன்னம்பலத்துடனே அவரது பொதுவுடைமைக் கட்சியுடனே இணைந்து போராடுவதில் தவறில்லை.

“இளைஞர்கள் நமது இலட்சியத்தில் நம்பிக்கை வைத்து, அதற்காகத் தியாகஞ்செய்வதோடு இயக்கத்தையும் வழிநடத்திச் செல்லவேண்டும். இயக்கத்தையும், இலட்சியத்தையும் அதன் தலைமையையும் காலந்தான் தீர்மானிக்கம். நாம் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் விழிப்பாக இருக்கவேண்டும். இளைஞர்களின் சந்தேகங்கள் இயக்கத்தின் வளர்ச்சிக்கு உதவுவனவாக இருக்கவேண்டும்.”
மற்றும் பலரும் பேசினர்.

“ஒருநாட்டின் வளர்ச்சி இளைஞர் கையில் தான்”

—உடுப்பிட்டி எம்.பி

கரவேட்டி, வெள்ளி ‘ஒரு கிராமத்தின் வளர்ச்சி—ஒரு நாட்டின் வளர்ச்சி—ஒரு இளைஞர் களின் கையில் தான்’ எனும் தலைப்பில் ஒரு கட்டுரை எழுதினார். இளைஞர்கள் ஒற்றுமையுடன் செயல்பட்டால்தான் முன்னேற்றமான காரியங்களில் செயல்படமுடியும்’

கரவேட்டி மேற்கு ஸ்ரீமூலகன் கிராம முன்னேற்றச் சங்கத்தினர் சிங்கள-தமிழ் புத்தாண்டையொட்டி நடந்திய விளையாட்டு விழாவில் பிரதம விருந்தினராக கலந்துகொண்டு உடுப்பிட்டி எம். பி. திரு. க.ஜெயக்கொடி பேசுகையில் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:

“கிராமப் பகுதி மக்கள்தான் சமத்து தமிழ் பாரம்பரியங்களை—கலை—கலாச்சாரங்களைக் காப்பாற்றி வருகின்றனர். இன்றும் அவர்கள் தங்கள் நாளாந்த வாழ்க்கையில் இவற்றை அனுசரித்து வருவதைக் காணும் பொழுது எமது உள்ளம் பூரிக்கின்றது. தெய்வவழிபாடு, சைவ அனுஷ்டானமுறைகளிலும் அவர்கள் முறைப்படி ஒழுக்கின்றனர்”

கி. மு. சங்கத் தலைவர் திரு. வ. தண்டாயுதம் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்விழாவில் திரு. எ. வி. மாணிக்கம் உட்பட பலர் உரையாற்றினர். விளையாட்டுப் போட்டியில் வெற்றியீட்டியவர்களுக்கு, திரு. ஜெயக்கொடி எம். பி. பரிசில்கள் வழங்கினார்.

புத்தாண்டில்—

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
திக்கொன்றிருக்கிறார். பகைமையே இதற்குக் காரணமாம். குளியாப் பிட்டியாவில் புதுவருடத்துக்கு முதல்தான் அப்புகாமி பண்டாரமாத்யா என்பவர் தாக்கிக் கொலைசெய்யப்பட்டுள்ளார். எம்.பி. ஜயவர்த்தன உட்பட மூவரைப் பொலீசார் தேடுகின்றனர்.

மல்தேவியா என்னுமிடத்தில் புதுவருட தினத்தன்று எம். ரி. சுமதிபாலா கொலை செய்யப்பட்ட சம்பவம்தொடர்பாக கிறிச்சேரு உட்பட இருவர் தேடப்படுகின்றனர். (ஆ)

“விளையாட்டுத்துறையில் ஈடுபட மாணவருக்கு நேரமில்லையே”

நெல்லியடி, வெள்ளி மாணவர்கள் கல்வியில் மட்டுமன்றி விளையாட்டுத்துறையிலும் கவனம் செலுத்தவேண்டும். விளையாட்டுத்துறையின் அவசியத்தை ஆசிரியர்கள் மாணவர்களுக்கு விளக்கி கூறி மாணவர்களை ஊக்குவிக்கவேண்டும். “என்று பருத்தித்துறைக் கல்வி வட்டாரப்பாடசாலைக்குக்கிடையிலான வருடாந்த விளையாட்டுப் போட்டிக்குப் பாதம் விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டு பேசிய பருத்தித்துறை சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் எம்.வேலும் மயிலும் கூறினார். பருத்தித்துறை ஹாட்லிக் கல்வாரி மையானத்தில், வட்டாரக்கல்வி அதிகாரி திரு. என். நாரையாமி தலைமையில் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் போது டாக்டர் வேலும் மயிலும் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:
இன்று மாணவர்கள் விளை

யாட்டுத்துறையில் போதிய அக்கறை செலுத்தவில்லை ஏனெனில் பாடசாலையில் படிப்புமுடிந்தும், விளையாட்டு வேண்டிய மாலைநேரத்தில் ‘ரியூசனூக்காகச்’ சென்று விடுகிறார்கள். ரியூசனூல் மாலையில் விடுதிரும்பியதும் விளையாடுவதற்கு நேரம் இல்லாதிருக்கிறது. கல்வி வட்டாரப்பாடசாலைக்குக்கிடையிலான வருடாந்த விளையாட்டுப் போட்டிக்குப் பாதம் விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டு பேசிய பருத்தித்துறை சுகாதார வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் எம்.வேலும் மயிலும் கூறினார். பருத்தித்துறை ஹாட்லிக் கல்வாரி மையானத்தில், வட்டாரக்கல்வி அதிகாரி திரு. என். நாரையாமி தலைமையில் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் போது டாக்டர் வேலும் மயிலும் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:
இன்று மாணவர்கள் விளை

தவறணையில் அடிதடி: ஒருவர்காயம்

வேலணை, வெள்ளி இரகசியக் காதல் விவகாரம் களஞ்செய்தல் வலைசென்று அடிதடியில் முடிந்தது. இச்சம்பவம் சுருவில் பகுதியைச் சேர்ந்த கெட்டில் என்ற இடத்தில் இடம் பெற்றது. புத்தாண்டு தினமான 13-ம் திகதி சுருவில் உள்ள கள்ளுக்குத் தவறணையில் கள்ளு அருந்திக் கொண்டு நடுத்தவர்களுக்குக் கிடையே ஏற்பட்ட தாக்கத்தின் போது காதல் சம்பவம் அம்பலமானது. இத்தகராறையடுத்து ஏற்பட்ட கைகலப்பில் ஒருவர்காயங்களுடன் ஊர்காவற்றுறை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுச் சிகிச்சைபெற்று வருகின்றார். காயத்துக்குள்ளானவர் வே. சுந்தரம்பிள்ளை என்பவராவார்.

சாவகச்சேரியில்.

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் திரு. அன்ரன் அல்பிரெட் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொள்வார். இரும்பு அன்ரன் அல்பிரெட் பரிசில்களை வழங்குவார்.

தொடர்ந்து விசேஷ சொற்பொழிவுகளும் பிரதம விருத்தினரின், உரையும், இசை நாடக நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெறும். (அ)

வெஸ்லி

[மாண்புமயம்]
தினசரி 6-30, 9-30
சனி ஞாயிறு 2-30
சிவாஜி - ஜெயலலிதா

அன்பைத்தேடி

நாகம்ஸ்
(கன்னடம்)
தினசரி 6-30, 9-30
சனி ஞாயிறு 2-30
ரவிச்சந்திரன் - நிர்மலா

விட்டுக்கு வந்த மருமகன்

புலோலி சினிமாஸ்
(பருத்தித்துறை)
தினசரி 2-30, 6-30, 9-15
சனி, ஞாயிறு 10-30
எஸ். எஸ். ஆர்
சரோஜாதேவி

தேடிவந்த செல்வம்

Now Showing
KIO (Jaffna)
TARZAN IN THE JUNGLE REBELLION
Tarzan's Battle a Madman's Lust for Power When Secret Burried for a Thousand Years Turns The Jungle into A Savage Battle Ground

REGAL Daily at 4-45, 7-00 & 9-30 p.m. only (JAFFNA)
SIMON WARD in
All Creatures Great & Small
(Color)

From 18-4-77
For All Good Children From 8 to 80!
“CIRCUS”
(A Full Length Circus Film) (Color)

ராணி ஜெமினி - வைஜந்திமாலா
[யாழ்நகர்] நம்பியார் - வசந்தி நடித்த

தேன் நிலவு

ஸ்ரீதர் சிவாஜி (இருவேடம்)
(யாழ்ப்பாணம்) ஜெயலலிதா ஃ சுந்தரராஜன்
தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

பாட்டும் பரதமும்
(சஸ்டமன் கலர்)

வினஸ் இப்பொழுது நடைபெறுகிறது
(யாழ். நகர்) தினசரி 4 காட்சிகள்
M. G. ராமச்சந்திரன், பானுமதி
நடித்த

மதுரைவீரன்

வெலிங்டன் ஃ முத்துராமன் ஃ சுஜாதா
[யாழ். நகர்] நடித்த
தினசரி 4 காட்சிகள்

வாழ்ந்து காட்டுகிறேன்
லிடோ போன்: 7693 சிவாஜி, கே. ஆர். விஜயா
(யாழ். நகர்) பத்மினி நடித்த
தினசரி 10-30, 2-30, 6-30, 9-45.

இருமலர்கள்

மனோகரா எம்.ஜி. ஆர் - ராதாசலூஜா
விரப்பா - நிர்மலா
(யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

இதயக்கனி

ராஜா ஜெமினி - சரோஜாதேவி
(யாழ். நகர்) நாகேஷ் - விஜய நிர்மலா
தினசரி 4 காட்சிகள் டி. கே. பகவதி நடித்த

பணமா பாசமா

(புத்தம் புதிய பிரதி)

ஈழநாடு

The EELANADU

பருத்தித்துறை பஸ்டிப்போ தினம் 7000 ரூபா இழக்கிறது

பஸ்கள் பழுது காரணம்

நெல்லியடி, வெள்ளி பருத்தித்துறை-யாழ்ப்பாணம் பஸ்சேவை மிகமோசமடைந்துள்ளமையால் இப்பிரதான பாதையின் தரிப்பிடங்களிலும் யாழ்ப்புணத்தித்துறை பஸ் நிலையங்களிலும் பிரயாணிகள் மணிக்கணக்கில் காத்து நிற்கவேண்டியுள்ளது.

பருத்தித்துறை இ. போ. ச. டிப்போ, பருத்தித்துறையில் ருந்து நெல்லியடி, வல்வெட்டித்துறை ஆகிய இருபாதைகளுக்கிடையே தினமும் அறுபதுக்கு மேற்பட்ட பஸ்சேவைகளை நடத்துவதாக யாழ்ப்புணத்தித்துறை பஸ் நிலையங்களில் விளம்பரப்படுத்தியுள்ளது.

இதுமட்டுமன்றி இந்த டிப்போவில் குடாநாட்டுக்குள் நடத்தப்பட்டு வரும் இதர பஸ் சேவைகளும் மிகமோசமடைந்துள்ளன. சுமார் 25 பஸ் வண்டிகள் பழுதடைந்து உதிரிப்பாகங்களின்றி இந்த டிப்போவில் முடங்கிக் கிடப்பதனால் தினமும் சுமார் ஏழாயிரம் ரூபாய் வருமானத்தை இந்த டிப்போ இழந்து வருகிறது. [அ]

பாடசாலைகளில் சேஷலிவ பாட போதனை

கொழும்பு, வெள்ளி வருகிற மாதத்திலிருந்து நாடுபூராவும் பாடசாலைகளில் சேஷலிவம் கற்பிக்கப்படவுள்ளது. கல்வி அமைச்சு இத்தகவலை இன்று அறிவித்தது. (ஆ)

இ. போ. ச.—

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பொலிஸ்கப்பிரின்டன் திரு. அபயகுணவர்த்தகை தலைமையில் ஒரு குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டு சம்பந்தப்பட்டவர் மீது நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள உறுதியளிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருந்த இ. போ. ச. ஊழியர்கள் வேலைக்குத் திரும்பினர். பஸ் சாரதியைத் தாக்கியதாகக் கூறப்பட்டு பொலிஸினுள்ஸ்பெக்டர் தற்காலிகமாக வேலைநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று இ. போ. ச. பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார். (ம-ஆ)

மேற்கு ஜெர்மன் பெண் பலாலியில் கைது

மாவிட்டபுரம், வெள்ளி இலங்கைக்குள் வரத் தடை யிருந்தும் தமது சாதாரணத் தரல் இங்கு பல தடவை வந்து திரும்பியதாகச் சந்தர்ப்பமும் மேற்கு ஜெர்மனியைச் சேர்ந்த இளம் பெண் ஒருவர் இந்தத் தடவை இலங்கைக்குள் வர முயற்சி செய்தபோது பலாலி விமான நிலையத்தில் வைத்துக் கைது செய்யப்பட்டார்.

கலாச்சார ஆராய்ச்சியின் நிமித்தம் இலங்கை வந்த மேற்கு ஜெர்மனிச் சேர்ந்த 24 வயதுடைய லகிள்குலு ஊர்சலா என்னும் இளம் பெண் பின்னர் நாடு திரும்பி மேலும் பல தடவைகள் இலங்கைக்கு வந்து நடமாடியதை அடுத்து அவர் நடத்தையில் சந்தேகம் ஏற்பட்டதால் அவருக்கு இலங்கைக்குள் வரத் தடை விதிக்கப்பட்டிருந்தது. அப்படியிருந்தபோதும் எப்படியோ இலங்கைக்குள்

நுழைந்துவிட்ட இப்பெண் மணி இங்கிருந்து தமது மன்னார் வழியாகத் திருச்சி சென்று பின்னர் திருச்சியிலிருந்து விமான மூலம் பலாலி விமான நிலையத்தை வந்தடைந்த போது அங்கு கடமையிலிருந்த காங்கேசன்துறைப் பொலிசார் அவரைக் கைது செய்தனர். இவ்விளம் பெண் கலாச்சார ஆராய்ச்சியின் நிமித்தம் இங்கு வந்து சில காலம் வித்தியாலங்

கார வளாகத்தில் புத்தமதம் படித்ததாகவும், நுகுகொடையில் இவருக்குச் சிறைதீர்கள் உண்டென்றும் விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது. மேலும் இப்பெண் குறித்து போலி விசாரணையிலே பட்டுள்ளதுடன் கொழும்பு பொலிஸ் மேலிடத்துக்கும் இதுபற்றி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சஞ்சய் காந்தியின் மேற்கு வங்கச் செலவு யாருடையது? பிரச்சனைக்குப் பதில்கூற யாருமில்லை

புதுடிவில், எப். 15 மேற்கு வங்காளத்தில் சஞ்சய் காந்தி சுற்றுப்பிரயாணம் மேற்கொண்டபோது மத்திய அரசுக்கு ஏற்பட்ட செலவினங்கள் சம்பந்தமாக பிரச்சனை கிளம்பியுள்ளது.

முன்னாள் உள்நுறை மந்திரியிடம் இதுபற்றிக் கேட்ட போது தமக்கு இதுசம்பந்தமாக எதுவித தகவலும் தெரியாது என்று கூறியிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

இந்திராவின் புதல்வர் சஞ்சய்காந்தி தேர்தலுக்குமுன்

னர் மேற்குவங்காளத்தில் குடி வளிகேத்தில் சுற்றுப்பிரயாணம் செய்ததற்கு செலவிடப்பட்ட தொகை யாருடையது என்று இப்போது கேட்கப்படுகின்றது.

அத்தடன் காங்கிரஸ் கட்சி பம்பாய் வங்கியொன்றில் பெருந்தொகையான பணத்தை தேர்தல் பிரசாரத்துக்காக எடுத்துள்ளதாம். இந்திய தேர்தல்வின்போது தேர்தல் பிரசாரத்துக்காக இவ்வளவு தொகைப் பணத்தை காங்கிரஸ் மட்டுமே எடுத்துள்ளதாம். (ஆ)

நீர்வேலியில் கொலை! ஒருவர் தலைமறைவு

யாழ்ப்பாணம், சனி கோப்பாய்ப்பொலிஸ்பகுதியில் நீர்வேலியில் இடம்பெற்ற சச்சரவு ஒன்றில் ஒருவர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

அருளுசலம், நமசிவாயம் என்பவரே கொலை செய்யப்பட்ட ராவார். கந்தையா கிறிஸ்தியாசன் என்பவரை இச்சம்பவம் தொடர்பாகப் பெரலிசார் தேடுகின்றனர்.

புத்தாண்டு தினத்தன்று இச்

சம்பவம் நடந்தது. கோப்பாய் பொலிசார் புலன் விசாரணையில் ஈடுபட்டுள்ளனர். (ஆ)

நாளை திறப்பு விழா

யாழ்ப்பாணம், சனி யாழ்ப்புணம், சென். டிரேக் சனசபை நிலைய புதிய பாலர் பாடசாலைக் கட்டிடத் திறப்பு விழா, நாளை இரவு யாழ்ப்புணம், எம். பி. திரு. சி. எக்ஸ் மார்ட்டினும் யாழ்ப்புணம், டிரேட்டரிச் சங்கத் தலைவர் திரு. இ. அராதத்தினமும் பிரதம விருந்தினர் கலாசகர் கலந்து கொள்வார்கள். விழாக்கலை நிகழ்ச்சியில் சென். டிரேக், சனசபை நிலைய யாழ்ப்புணம், மதி கலாலயம் வழங்கும். "முடிந்த கதை தொடர்வதில்லை" நாடகமும், மெல்விசை, நடனம் ஆகியனவும் இடம்பெறும். (அ)

மண்வெட்டி அலவாங்கு விழைகுறைந்தது

கொழும்பு, வெள்ளி மண்வெட்டிகளின் விழை குறைந்தது அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

கவராக கூட்டுத்தாபனம் தயாரிக்கும் மண்வெட்டி, அலவாங்கு, பிக்கான் ஆகியவற்றின் விழைகள் குறைக்கப்பட்டுள்ளன.

குறைக்கப்பட்ட மொத்த விற்பனை விழைபாடம் வருமாறு:

22 ரூபா 10 சதமாக	விற்பனை
16 ரூபா 60 சதமாக	விற்பனை
22 ரூபா 25 சதமாக	விற்பனை
16 ரூபா 16 சதமாக	விற்பனை
70 சதமாக	விற்பனை
32 ரூபா 50 சதமாக	விற்பனை
24 ரூபா 35 சதமாக	விற்பனை
30 ரூபா 52 சதமாக	விற்பனை
23 ரூபா 90 சதமாக	விற்பனை
52 ரூபா 80 சதமாக	விற்பனை
39 ரூபா அறுபது சதமாக	விற்பனை

விழை குறைக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

தி. மு. க.—

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கலைக்கப்பட்ட லோகசபையில் தி. மு. க. தலைவர்கள் இருந்த திரு. செழியன் தி. மு. க. வின் ஆதார உறுப்பினர் பதவியிலிருந்தும் சகல பதவிகளிலிருந்தும் தாம் ராஜினாமா செய்வதாக கழக பொதுச்செயலாளர் டாக்டர் இரா. நெடுஞ்செழியனுக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கடந்த லோகசபைத் தேர்தலில் தி. மு. க. படுதோல்வி அடைந்தபின்னர் கழகத்தில் இருந்து ராஜினாமா செய்து முதல் பெரும் தலைவர் இவரே யாகும். (இ)

ரூ. 35 ஆயிரம் வசூல்

மட்டுவில், வெள்ளி கைதடி அகில இலங்கை சைவ அநாதை இல்லக் கொடி விற்பனை மூலம் மொத்தம் 35,000 ரூபா கிடைத்தள்ளதாக, இல்ல நற்பொறுப்பாளர் திரு. ஆ. கந்தையா தெரிவித்தார். (அ)

செல்வாவை—

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கிருந்து தேவையான உதவிகளைச் செய்துவருகின்றார். கடந்த 24 நாட்களாக மூதறிஞர் செல்வா தொடர்ந்து மூர்ச்சித்தநிலையில் சிகிச்சைபெற்று வருகிறார்.

பார்வையாளர்கள் தினமும் வந்து, பதிவுப்புத்தகத்தில் கையொப்பம் வைத்துச் செல்வ இன்றனர். (க-அ)

மரண அறிவித்தல் தியாகராசா சந்திரசேகரி

மானிப்பாய்.

சிறுப்பர் சப்பையா குடித்தனத்துக்குச் சேர்ந்த தியாகராசா சந்திரசேகரி இளைப்பாறிய ரெயில்வே இன்ஸ்பெக்டர் காலஞ்சென்று விட்டார்.

இவர் காலஞ்சென்ற சப்பையா தியாகராசாவின் தும், மிச்சல் செல்வையா சொர்ணம்பாளின் மூத்த புதல்வர். இவர் சென்றதாநாயகியின் அன்புக் கணவரும் நைஜீரிய ஆசிரியை நந்தவதியினதும், இங்கிலாந்திலிருக்கும் எஞ்சினியர் ராஜா நவீன்சந்திரனதும் அன்புத்தந்தையுமாவார். காலஞ்சென்ற சில்வஸர் கெங்கா குலரத்தினதும், கமலா லோகேஸ்வரனதும் பொன்னு முத்தாச்சி தியாகராசா வினதும் சகோதரனுமாவார். இவரின் பூதவுடல் சனிக்கிழமை 16-ந் திகதி 4-30 மணிக்கு மானிப்பாய் சிறுப்பர் வளவிலிருந்து பிப்பிலி மயானத்துக்கு தகனக்கிரியைக்காக எடுத்துச் செல்லப்படும். இத்தகவலை உற்றுர் உறவினர்கள் நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும் படி கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

தகவல் கொடுப்பவர்கள்: திருமதி சந்திரசேகரி திரு. நவீன சந்திரசேகரி (மகன்) திருமதி நந்தா பஞ்சலிங்கம் (மகன்) 5932

இன்று காங்கிரஸ் வா. மு. கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், சனி தமிழ்க் காங்கிரஸ் வாலிப முன்னணி கமிட்டி கூட்டம், யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு நடைபெறவிருக்கிறது.

யாழ்ப்புணம், சனி காங்கிரஸ் நிர்வாக செயலாளர் திரு. தா. சங்கரப்பிள்ளை இல்லத்தில் காங்கிரஸ் வாலிப முன்னணித் தலைவர் திரு. குமார் பொன்னம்பலம் தலைமையில் இக் கூட்டம் நடைபெறும். (க)

பேரிழப்பு

அனுராதபுரத்தில் வழக்கறிஞராகக் கடமையாற்றிய வரும், அனுராதபுரம் நகரசபைத் தலைவராக 13 ஆண்டு காலம் சேவையாற்றியவருமான சம்பந்தர் நடராசா காலமான செய்தி தமிழ் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல இலங்கை வாழ் மக்களெல்லோருக்கும் ஈடுசெய்யமுடியாத பேரிழப்பாகும்.

சன்னாகம் கந்தரோடையைச் சேர்ந்த சம்பந்தர், நடராசா ல்கந்தவரோதயாக் கல்லூரியில் தமது கல்வியை ஆரம்பித்தார், பின்பு இவர் கொழும்பு சென். தோமஸ் கல்லூரியில் படித்தார்.

இவர் தந்தையார் சம்பந்தரும் அனுராதபுரத்தில் முடிக்குரிய வழக்கறிஞராக கடமையாற்றியவர்.

இவர் 1916-ம் ஆண்டு அனுராதபுரத்தில் வழக்கறிஞராக தொழிலை ஆரம்பித்தார். அனுராதபுரம் மாநகரசபையின் முதல்வராக இருந்த இவர் 13 ஆண்டுகாலம் தொடர்ந்து தலைவராகப் பணியாற்றினார். இவர்காலத்தில்தான் மாநகர மண்டபம் கட்டப்பட்டது.

மூன்றுசந்ததியாக அனுராதபுரத்தில் வழக்கறிஞராகத் தொழில்புரிந்துவரும் இவர்கள் குடும்பத்தில் இவரின் மகன் திரு. பத்மநாதன் இப்பொழுது வழக்கறிஞராக இருக்கிறார். கடந்த 14-ம் திகதி வியாழக்கிழமை காலமான திரு. எஸ். நடராசாவுக்கு இறக்கும் பொழுது வயது 83, இவரின் பூதவுடல் அனுராதபுரம் யாழ்ப்பாணம் சந்தியிலுள்ள அன்னாரின் இல்லத்திலிருந்து எடுத்துச் செல்லப்பட்டு பொது மக்களின் அஞ்சலிக்காக இன்று சனிக்கிழமை பிற்பகல் 2 மணி தொடக்கம் 4 மணி வரை மாநகரசபை மண்டபத்தில் வைக்கப்படும். பின்னர் அனுராதபுரத்தில் தகனம் செய்யப்படும். — மாணிக்கம்.